

热点

A 中国

中央一号文件：开展高价彩礼治理



2月13日，中央一号文件《中共中央 国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的意见》发布，就加强农村精神文明建设，明确要扎实开展高价彩礼、大操大办等重点领域突出问题专项治理。

在2月14日国新办就2023年全面推进乡村振兴重点工作举行的新闻发布会上，中央农村工作领导小组办公室副主任、农业农村部党组成员、国家乡村振兴局局长刘焕鑫强调，要创新抓手加强农村精神文明建设。持续推进农村移风易俗，通过制定规范、强化村规民约、党员干部带头示范等方式，狠刹不良风气，努力成风化俗。

高价彩礼引发一系列的社会问题，长期以来受到广泛关注。对此，国家和地方开展了一系列治理行动，推进移风易俗，革除高价彩礼、盲目攀比、铺张浪费、低俗婚闹等陈规陋俗，弘扬健康文明、简约适度的婚俗新风新貌。

2021年4月、9月，民政部分两批次在全国确立了32个婚俗改革实验区，各省、区、市也根据实际情况确定了一些地方性婚俗改革实验区。

B 中国·上海

神兽归笼，收获“最美作业簿”



新学期开始前，宝山区中小學生每个人都会收到一份不一样的开学礼物——陈伯吹国际儿童文学奖定制版的“最美作业簿”，这也是全市范围内首创的美育新实践。新学期的作业簿不再是原先单一颜色的封面，而是充满了童趣和诗意。

今年，宝山区从陈伯吹国际儿童文学

奖原创插画展千幅历届插画参赛作品中，精挑细选了18幅优秀作品，并设计成为全区统一作业簿的封面。通过一幅幅色彩斑斓、充满想象力的插画，让作业簿插上美丽的翅膀。

而在闵行区，由闵行区文旅局、闵行区教育局携手定制的“沪谚”练习簿已送达闵行辖区内129所义务教育阶段学校，覆盖区内6万余名初中生和11万余名小学生。2023年春季学期，共将发放360余万册。

闵行区定制练习簿的一大特色是将沪谚和闵行文化名人设计成作业簿封底，让学生在书写作业的同时，感受闵行历史文化的熏陶。

沪谚是闵行区国家级非物质文化遗产代表性项目。

C 日本

“寿司恐怖主义事件”持续发酵



近日，在日本规模最大的回转寿司连锁店“寿司郎”店内，一名少年嬉皮笑脸地将自己舔过的酱油瓶和杯子放回原处，用沾了口水的手指戳回转带上的寿司，并拍成视频上传社交媒体，此事持续发酵，被称为“寿司恐怖主义事件”，打脸了号称“安全无毒”的日本饮食文化。

“寿司郎”在日本有约650家门店，高峰时段常常一位难求，这条视频对该品牌造成不小的冲击。据日本“东洋经济在线”网站报道，“寿司郎”母公司的市值甚至一度损失约170亿日元。

日本律师新闻网2月12日发布的一份调查显示，近九成律师认为，“寿司郎”应该对涉事少年提起民事和刑事诉讼。据日本《神户新闻》2月11日报道，“寿司郎”宣布，为了挽回声誉，在2月8日到12日期间推出促销活动，把此前180日元（100日元约合5.18元人民币）的寿司降价为120日元，在2月13日至17日期间，各连锁店的寿司和饮料都打九折，并在客人之间安置透明塑料板。目前，门店的客流已逐渐回升至此前的七八成。

有日本媒体使用“兼职恐怖主义”来形容这类事件，即兼职者在餐饮店内进行恶作剧并上传到社交媒体上，以此炫耀自己或获得他人认可。